

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Viernes 24 de febrero de 1860.

NÚM. 387.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta don Palet. 7.

Sale el sol á las 6 horas y 39 minutos.
Pónese á las 5 horas y 48 minutos.

Sale la luna á las 7 h. y 34 m. de la mañana.
Pónese á las 8 h. y 30 m. de la noche.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales

Un número suelto 6 cuartos.

Anuncios cada línea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Tetuan 7 de febrero

Estamos españolizando nuestra conquista, y á la suciedad de las calles moriscas de Tetuan ya á suceder dentro de breves dias la esquisita policia urbana de una capital española. Sin embargo es tanta la inmudicia que hay por todas partes y la pereza de los habitantes de Tetuan es tan grande, que á pesar de la actividad del general Rios pasarán todavia algunos dias antes de que se pueda transitar por este laberinto sin andar por encima de montones de basura.

Por de pronto la ciudad de Tetuan que el dia 4 de este mes estaba sometida al yugo despótico de un gobernador omnipotente se encuentra hoy bajo el régimen suave de un jefe constitucional, pues constitucional es ya el Alcalde moro que ha nombrado el Gobernador cristiano. Tenga ó no este abjetivo, lo cierto es que el hombre que representa la autoridad popular ha viajado poco ó mucho por Europa y se ha quedado viendo visiones y absorto de alegría cuando ha oido decir que Tetuan iba á tener un camino de hierro que la enlace con el mar y sus calles oscuras y tortuosas alumbradas con faroles de aceite.

Las mujeres de los judios acomodados estaban ocupadas hoy en fregar los floreados suelos de sus casas. Si se han quedado sin muebles y sin camas; al menos dormirán sobre un piso aseado. Respecto á las calles, la empresa es mas ardua, pues creo que se conserva en ellas el barro que dejó el diluvio universal.

La ciudad de Tetuan es tan bonita vista desde afuera como triste examinándola desde su interior. Consiste en un laberinto de calles que dan mil vueltas, que se cortan y cruzan á cada paso para dar entrada á una multitud de callejuelas sin salida que son la desesperacion del que lleva prisa. Su aspecto es puramente árabe, pues se ve que ha rechazado siempre toda mezcla de arquitectura europea. A cada paso se encuentran arcos y bóvedas que dan á la poblacion ese aspecto lúgubre que caracteriza á las ciudades musulmanas. Comprendo que esto puede ser una necesidad en los climas cálidos pero un europeo parece que no puede respirar sino en calles espaciosas donde no caracolee el viento y en las cuales puedan penetrar á todas las horas del dia los rayos del sol. De mí se decir que á pesar de ser Tetuan una poblacion pequeña he tenido que pedir auxilio á los judios para salir de ella cuando he querido volver al campamento.

La ciudad en su longitud se estiende casi de Este á Oeste, torciéndose un poco al Sur por la parte baja. Está dividida en dos trozos. El primero, que es el mas bajo, corona la cúspide de una colina redondeada, estrechándose por el Oeste como para dar salida al segundo trozo de poblacion, especie de arrabal ó ciudad antigua que se empieza por una cuesta bastante rápida en forma de escalinata, el cual corona la Alca-

zaba ó castillo, fortaleza morisca irregular, defendida por torreones almenados en los que en tiempos mas modernos se han abierto troneras para piezas de artilleria. Aun cuando circuye el todo una muralla almenada de regular elevacion, la ciudad no merece el nombre de plaza fuerte, pues bastaria la artilleria de montaña para abrir brecha en cualquiera parte del muro. En caso de haber intentado defenderse, Tetuan hubiera sucumbido á las pocas horas.

Hoy he recorrido las calles y he visitado muchas mezquitas y casas particulares de moros ricos, sin descuidar las de las autoridades y edificios públicos. La mezquita principal es un cuadro bastante grande. La primera mitad la ocupa un patio en cuyo centro hay una concha de piedra de la que sale murmurando suavemente un chorro de agua cristalina. A la izquierda de la puerta por donde hemos entrado se ve otro pilon con tres caños de agua metido debajo del pórtico. La otra mitad del edificio la constituyen cinco naves de siete arcos cada una, formando media ojiva, asentados sobre anchos pilares de cal y canto blanqueados como todas las paredes del edificio. El pavimento está cubierto de esterilla de paja y el techo es un artesonado bastante deteriorado. El suelo es todo de mosaico y las puertas de una especie de capillas interiores en las cuales se depositan las ofrendas ó se guardan objetos del rito, están esculpidas artificialmente por medio de vivos colores. Pendientes de las naves y del centro de los arcos se ven varias lámparas, y en uno de los ángulos del edificio se eleva una alta torre cuadrada desde la cual el muezzin llama á los fieles á la oracion.

Hay en la ciudad muchas otras mezquitas que si bien se diferencian de la principal en la figura y en la capacidad—hay algunas sumamente reducidas en las cuales se venera el sepulcro de algun santón—todas cuentan las mismas piezas, á saber: patio con una ó mas fuentes, la nave ó naves para el rezo, y los comunes públicos dentro del mismo edificio ó en otro contiguo como sucede en la mezquita principal.

Pasemos ahora á las casas de las autoridades ó á las de los particulares ricos, que son de igual forma. Descrita una se conocen las demás pues excepto las dimensiones, la figura es enteramente igual. Ninguna casa morisca tiene belleza exterior. A juzgar por las afueras cualquiera creeria que iba á entrar en una morada pequeña y ruin. Generalmente en uno de los callejones mas retirados y exiguos se encuentra una puerta baja de aspecto humilde. Al entrar se tropieza con un pequeño vestibulo que da entrada á un patio cuadrado con columnas, en medio del cual hay una fuente, y otras alrededor si el dueño es muy rico. Las casas son de dos pisos y un pequeño terrado. Los suelos, y el pié de las columnas y las fajas bajas de las paredes son de mosaico. Los techos son artesonados, formando arabescos pintados de vivos colores en las casas de lujo. Al rededor del patio, así en el piso bajo como en el

superior, estan la habitaciones, salas largas adornadas con colgaduras de damasco ó terciopelo, jarros de china, muchos espejos dorados formando fila, otomanas y alfombras. A los extremos de la sala se ven las camas que en algunas casas son de hierro y arregladas á la europea con tres ó cuatro colchones, mientras que en otras están colocadas sobre una especie de tarimas que se levantan del suelo, y en algunas se ven los colchones sobre el mosaico encima de una esterilla. En todas las habitaciones junto á los espejos hay colgados de la pared unos cirios de una vara de longitud, gruesos y cubiertos de papel de color ó pintados, floreros de Europa, porcelana de Inglaterra, etc. Hé aquí las casas moras. Las de los judios son iguales á corta diferencia, excepto en algunos de los adornos. Ni unas ni otras tienen mas ventanas que unos pequeños agujeros, tapados con celosias, y todas reciben la luz por arriba y aun esta abertura la cierra una reja de hierro.

La Aduana es un palacio en el que habitaba el Emperador, cuando en remotos tiempos acostumbraba venir á esta ciudad. Tiene la misma forma que he descrito antes, solo que las dimensiones son mucho mas vastas.

Las piezas de artilleria encontradas en la ciudad son setenta y ocho, entre las cuales hay cuatro morteros; además se han hallado algunos bariates de pólvora inglesa y otras que volaron antes de entrar las tropas. Agregando á estos cañones nueve cogidos el dia 4, diez al ocupar la torre Martin forman un total de noventa y siete piezas.

Mañana sale para la corte el señor Rizo, ayudante de campo del general en jefe con varios trofeos cogidos en la última batalla. Creo que hay entre ellos la tienda de Muley-Abbas, una bandeja, un parasol y algunas otras curiosidades.

El ejército sigue acampado en la misma disposicion que indiqué en la mia de ayer. Hoy he visto que se trasladaban á la otra parte de la ciudad para cubrir el camino de Tanger, fuerzas de caballeria y artilleria.

Estas son las únicas novedades que han ocurrido desde que somos dueños de Tetuan.

Tetuan 8 de febrero.

El miedo de perder el correo me obligó ayer á dejar incompleta la reseña sucinta que intentaba hacer de Tetuan, la que voy á terminar en esta diciendo algo del barrio de los judios y algunas otras cosas que faltan para que tengan Vds. una idea de lo que es la conquista que tanta alegría habra causado en España. Voy pues á continuar mi interrumpida relacion.

Tetuan tiene una plaza cuadrada, espaciosa y de frentes bastantes regulares. Desde su centro se descubren varias torres y minaretes, torreones almenados cubiertos de palomas, que espanta el ruido de la artilleria que pasa por las calles, y los gigantescos álamos del jardin del palacio que sirve de aduana. Ayer á las doce del dia me encontraba en

Esta plaza en el momento en que el muezzin enarbolaba una bandera blanca, recordando á los musulmanes con su voz pausada y sonora, que era llegado el momento de la oración. Esa voz humana que reemplazara entonces el tañido de una campana me recordaba el movimiento que á esa hora hay en Barcelona, hora de alegría para los niños que salen de la escuela. Mi pensamiento salvó en una pulsación centenares de leguas, y después de recorrer todos los rincones de mi casa y de acariciar á unos cuantos objetos queridos, se fijó de nuevo en el muezzin que mandaba rogar á Dios á una multitud de fanáticos que tres días antes habían contraído un gran mérito paseando por delante de ese mismo templo la cárdena cabeza de un cristiano.

Y sin embargo, esos cristianos victoriosos, dueños de su ciudad y de sus templos los respetan y los dejan practicar tranquilamente sus ritos religiosos y hasta ponen centinelas en la puerta de sus templos para que la curiosidad no les interrumpa. Los pueblos valientes é ilustrados han sido siempre tolerantes y generosos. La voz del muezzin me conmovió por lo que significaba, me hizo pensar en Dios, y pedile muchas cosas desde el fondo de mi corazón, como si hubiese oído las campanas de la catedral de Barcelona.

Cerca de la plaza está el barrio de los judíos que contiene unas dos mil almas. Entrase en él por una puerta que los moros cierran cuando quieren tener aislados á los hebreos. Las calles de este barrio son mas regulares y anchas que las de la ciudad; desembocan todas en una ó dos vías principales y ninguna tiene salida por su extremo opuesto que queda cerrado por una especie de muro.

No hay un ser mas infeliz ni humillado que el hebreo bajo el yugo musulman. Obliganle á andar descalzo por la ciudad, no hay ley que le favorezca, nunca tiene razon contra sus opresores, y su fortuna depende del capricho de cualquier gobernador rapaz. Este trato cruel y tantas y frecuentes humillaciones son las que mantienen á los judíos en ese estado de degradacion civil en que viven y lo que les hace emplear con sus semejantes ese servilismo que es la negacion de la dignidad humana. El judío se arrastra á los piés de todo el mundo, saluda con baja y se pone siempre del lado del mas fuerte; en una palabra, el hebreo no tiene palabra mala ni obra buena.

El moro, por el contrario, es altivo aun después de vencido. Cuando pasan por nuestro lado nos miran con osadía y no hacen caso de nosotros. En encontrando á un moro en un paraje solitario es necesario mirarle á los ojos y poner la mano en el revolver ó en la empuñadura del sable. ¿No servirá de lección á estos salvajes la conducta que los españoles observan con ellos después de haberlos subyugado por la fuerza de las armas? Creo que si no es hoy será mas tarde. Una acción noble y buena no puede quedar estéril para siempre.

Tetuan mirada como población comercial tiene en gran porvenir y podría llegar á ser una de las primeras ciudades mercantiles del Mediterráneo. Hay para ello dos medios: encauzar el río y hacerlo navegable, ó construir un puerto á la rada del Sur del cabo Negro, lo cual se haría con poco gasto, pues no habria mas trabajo que derribar piedrade la montaña al mar. Este puerto haría brotar un pueblo en poco tiempo que se uniría á Tetuan por un camino de hierro de tres leguas.

Considerada militarmente, la ciudad conquistada ocupa una posición soberbia y ventajosa. Situada á la confluencia de dos montañas, en una garganta que atraviesa un río bastante caudaloso, defiende el valle contra una agresión de los habitantes del interior, y bien disputada puede contener una invasión exterior por espacio de muchos días en tanto que acuden fuerzas de todas partes. Bastarian algunos fuertes exteriores, para que Tetuan fuese una barrera inespugnable favorable al que la poseyese.

Es á la vez puerta del valle y puerta del imperio.

La muralla de la ciudad vale poco y fué hecha mucho antes de que se conociera la artillería. Consiste en lienzos de muro defendidos por torreones que se han artillado en épocas mas recientes y en algunos puntos se ha querido añadir á la fortificación un remedo de baluarte. La muralla tiene en su recinto cuatro puertas grandes y dos ó tres portillos.

Debajo de la Alcazaba, por la parte Norte, hay un vasto cementerio que empieza á la orilla del camino que va á la ciudad por el pié de la montaña. Las sepulturas no están apriionadas dentro de un muro como sucede en nuestros cementerios, ni se tasa el terreno á los muertos. Es una montaña poblada de sepuleros de diferentes figuras formando templetes, grutas, capillas con medias ojivas sin ninguna clase de inscripción. Este cementerio es bonito por su falta de simetría y por su misma irregularidad. Todos estos monumentos dedicados á los que fueron, ocupan la vertiente oriental de una vasta y pedregosa colina. En esta vertiente el musulman puede ser enterrado mirando hácia la Meca. Ayer y hoy he hablado de la ciudad; otro día me ocuparé de sus alrededores. Hablemos ahora un poco de cosas relativas á la guerra.

Los moros fugitivos van volviendo á sus casas. Se ha publicado un bando previniendo que el que no regrese á su casa dentro de cierto número de días perderá su propiedad. Hoy he visto pasar algunas moras que venian de la montaña. Cubria su cabeza un ancho sombrero de paja y llevaban la cara tapada con el albornoz, de manera que no se les veía mas que un ojo.

Sigue la limpieza de las calles, operación larga todavía. A juzgar por los montones de basura podría uno creer que cada casa era un depósito de estiércol.

El general D. Enrique O'Donnell ha hecho hoy un reconocimiento adelantándose unas dos horas por el camino de Tánger, y ha regresado sin ver un solo enemigo armado. Los moros á la vista de nuestros soldados huían despavoridos, pero se detenían al ver que no se les perseguía ni hácia fuego. La batalla del día 4 y la toma de Tetuan les ha aterrado.

Si el Emperador marroquí no pide la paz se marchará contra Tánger, á cuya ciudad cabrá en tal caso la suerte de Tetuan. Parece que se piensa en contratar unos tres ó cuatrocientos camellos que vendrían de la provincia de Oran. El camello es animal muy útil en este país por su fuerza, por su sobriedad, y porque marcha por los terrenos mas escabrosos. Pudiera suceder que mientras se hacen los preparativos para esta segunda campaña el Emperador reflexione y conozca mejor sus intereses. Nada tiene de extraño que hasta ahora no haya mediado proposición alguna de paz, porque en este país las comunicaciones son tardías y las Autoridades negligentes. El ejército inspira tanta confianza al general en jefe que no vacilaría en ir á Mequinez en caso de necesidad.

El general Prim, acampado con su cuerpo de ejército al Sudoeste de Tetuan, domina toda aquella parte de valle, que es muy estensa. Situado en la llanura con artillería y caballería está siempre dispuesto á recibir al enemigo si intentase algun día volver sobre nosotros.

Hé aquí nuestra situación militar por ahora.

ALCANCE.

Hasta hora muy avanzada hemos estado aguardando la llegada del vapor correo Jaime 1.º; pero al entrar en prensa nuestro número dicho buque no ha sido señalado. Debemos pues limitarnos á publicar por medio de *Alcance* las noticias que nos ha traído el correo de Barcelona llegado esta mañana por vía de Alcudia.

Madrid 17 de febrero.

La *Epoca* da anoche dá algunos detalles acerca del encuentro habido entre nuestra guarnición de Melilla y las kabilas de las inmediaciones. En nuestro número de ayer mañana, no quisimos dar ningun pormenor, aun cuando ya indicamos algo acerca del encuentro por no ser los primeros en comunicar tan desagradable nueva á nuestros lectores, y por no ser tampoco los primeros en mostrarnos duros con el jefe de aquella guarnición que ha desobedecido las órdenes que tenia de no hacer ninguna salida, y cuya conducta ha sido sujeta al exámen de un Consejo de guerra. He aquí lo que acerca del particular dice la *Epoca*:

«Se habla hoy mucho en Madrid de un parte telegráfico del general marques de Novaliches, anunciando que á consecuencia de una salida, poco meditada y contra las terminantes órdenes del general en jefe, del Gobernador de Melilla *Buceta*, contra las kabilas de las inmediaciones, han sufrido dos batallones, el de guarnición allí y el que habia ido á relevarlos algunas pérdidas.

No nos consta el hecho de una manera oficial, pero lo comunicamos con pena á nuestros lectores, como una de tantas noticias que á fuer de buenos españoles celebraríamos no ver confirmada.

Las pérdidas ocurridas en la desgraciada salida de Melilla ascienden, según la voz pública á 7 oficiales muertos y 58 soldados. Los heridos son mucho mas. No respondemos de la exactitud de estos datos. Parece que el brigadier *Buceta* está ya depuesto de su destino, y será sometido á un consejo de guerra.»

La versión de la *Epoca* es exacta en cuanto á la desgracia del encuentro y á la desobediencia del brigadier *Buceta* que tenia orden espresa de no empeñar combates. Los oficiales muertos no han sido siete como indica la *Epoca*, sino cinco.

Los oficiales heridos son; del regimiento de Murcia, don Rafael Lara, subteniente; del regimiento de Granada, el jefe don Jose Bambassen, capitán don José Donescain, teniente D. Carlos Bambaesen, subteniente don Vicente Guillen; idem del segundo del Fijo, don Galindo Rene.

Creemos que el Sr. *Buceta* será juzgado en el cuartel general.

—Anoche, á las doce, se declaró un terrible incendio en el ministerio de Hacienda, en la parte ocupada por la Dirección de propiedades y derechos del Estado. En pocos minutos el fuego destruyó gran parte de los caballetes del tejado presentando un aspecto imponente. El señor Gobernador y todas las autoridades civiles acudieron inmediatamente al sitio del incendio, y merced á sus disposiciones, á las dos y media de la madrugada se logró dominar.

Segun parece, el fuego empezó por una de las bohardillas, y el haberse desplomado el piso de esta hizo que se comunicara á una gran parte de las oficinas. Afortunadamente se han salvado los papeles y no hay desgracia alguna que lamentar.

—Acerca de la salida de Melilla del Sr. *Buceta*, y de su encuentro con los moros, tenemos hoy nuevos pormenores. El gobernador de la plaza hizo en efecto una salida, empeñando sin órdenes un combate contra las Kabilas, en el que tuvo la pérdida de 5 oficiales, 48 individuos de tropa muertos y 2 gefes, 3 oficiales y 141 soldados heridos, además de 24 estraviados.

El brigadier *Buceta* habia salido el 7 con un batallón próximamente á ocupar el *Ataque seco* sin duda con la mira de retenerlo, y el 8 por la noche parece que atacada esta fuerza por otras muy superiores del moro se retiró á la plaza.

Nuestros lectores saben ya que se han dado las órdenes oportunas para que otro gefe militar se encargue del mando de Melilla y par

que se ponga incomunicado y se forme causa al brigadier Buceta.

—Para el día 20 estarán probablemente ya en el cuartel general de nuestro ejército los 350 camellos que nos anunció el telégrafo haberse pedido á Oran.

—El 11 debió ir el general Rios con el alcalde de Tetuan y otros moros notables de los que iban volviendo á la ciudad, á ver en la Aduana nuestro magnífico tren de batir y los grandes acopios que ha hecho España en aquel grandioso edificio, y sus inmediaciones, para la guerra contra el moro. «No es para que os asusteis, decía el general, por lo que debeis verlo todo, sino para lograr ver lo que no es muy posible tengais ocasion de contemplar en vuestra vida. Es una cosa de que no teneis ni la mas remota idea.»

—Hoy tenemos nuevos y muy curiosos detalles acerca de la entrevista que los emisarios del emperador de Marruecos tuvieron el 11 con el general O'Donnell para tratar de las condiciones de paz. El Sr. Nuñez de Arce, que creemos fuese testigo presencial del hecho, lo refiere del modo siguiente con gran copia de detalles:

«Yo vi llegar á los parlamentarios: eran el caid ó gobernador de Tánger, el bajá del Riff y el de Rabat. Iban montados en tres buenos caballos con paramentos de seda y plata, y les acompañan cinco criados con espingardas y pistolas con labores de plata; tres de ellos á pié, uno á caballo y otro montado en una mula, donde llevaban todas las provisiones para el camino. Los criados, á escepcion de uno negro, eran del Riff, conociéndoles su procedencia por el mechón del pelo trenzado, que lo mismo que los chinos se dejan crecer en la parte posterior de la cabeza, la gente de esta comarca. Uno de los criados tenia la bandera blanca del parlamento, la primer fuerza que los recibió fué una avanzada del segundo cuerpo, que está acampado sobre el camino de Tánger; y el primero que conferenció con ellos, haciéndoles descansar en su tienda, fué el general Prim.

Ninguno de los parlamentarios era viejo; el de mas edad apenas tendria cuarenta y cinco años.

Su fisonomía era grave y severa; notábase que pesaba sobre ellos la fatalidad de sus derrotas; y que se juzgaban rendidos, pero no humillados. El conde de Reus los acogió cariñosamente; uno de los embajadores poseia el castellano, y con él mantuvo casi toda la conversacion.

Con mucho tacto y generosidad, lejos de herir, procuró el general Prim reanimar el abatido espíritu de los moros. «Dios es el que dá ó quita la victoria, les dijo, los hombres y los ejércitos mas valerosos nada son si su mano les abandona.» El moro levantaba la mano y exclamaba con resignado acento: «¡Dios lo ha querido!»

Después de haber descansado breves momentos, pusieron en marcha para el cuartel general, acompañados de un coronel de Estado Mayor, varios ayudantes y una escolta de carabinieri. Así llegaron á la presencia del conde de Lucena, quien les recibió con toda consideracion y agasajo. Cobijados bajo la tienda del general O'Donnell, declararon estar autorizados por Muley-Abbas para solicitar la paz, y se quien ha oído decir, aunque no responde de la exactitud de la noticia, que indicaron habian estallado en el imperio grandes turbulencias con motivo de la batalla de los campamentos y entrada de Tetuan.

El general en jefe les manifestó que estaba autorizado para hacer la guerra, pero no para estipular la paz: que mandaria á la Reina cuenta de lo que pasaba, y que dentro de cinco dias sabria si le otorgaba plenos poderes para entrar en negociaciones y arreglos. Los embajadores se fueron terminada esta entrevista, ofreciendo volver en el plazo señalado, y en extremo complacidos del trato y acogida que habian tenido en el campo de los españoles.

Para volver al suyo necesitaron pasar otra vez por el real del segundo cuerpo y aprovechando esta ocasion sin duda, entraron en la tienda del conde de Reus para despedirse de él. Allí permanecieron un breve rato, y en seguida emprendieron su camino, acompañándoles el general Prim á caballo con todo su estado mayor, hasta mas allá del limite de su campamento.

Uno de los plenipotenciarios miraba con ávida curiosidad el revolver que el general Prim llevaba; notólo el conde, y antes de separarse de la comitiva mahometana, sacóle de la funda, y mostróle al moro diciendo: «Vas á ver los efectos de esta arma para vosotros desconocida.» Y disparó volviendo con agilidad y soltura el caballo, los seis tiros del revolver.

«Toma añadio. Si la paz se hace, consévala como prenda de un cristiano; y si la guerra sigue, aprovéchate de ella en defensa de tu patria y de tu vida.»

El moro dió muestras de recibir el regalo con aprecio, y entregó ceremoniosamente al general una pistola de arzon, con cinceladuras de plata.

En seguida se despidieron y separaron.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

Madrid, sábado, 18 de febrero.

La *Correspondencia de España* dice que pronto llegarán noticias de nuevas operaciones.

Se asegura que se dará al general Prim el título de marqués de los Castillejos con grandeza de España de primera clase.

Madrid, domingo, 19 de febrero.

SS. MM. han regresado de Aranjuez.

El jefe de la escuadra regresó ayer á Algeciras procedente de Tetuan, trayendo instrucciones del general O'Donnell.

Ayer se habló en la Bolsa del bombardeo de Rabat.

Paris, domingo, 19 de febrero.

El ministro de Comercio Mr. Rouher, ha dirigido una exposicion al Emperador proponiendo fijar para el 15 de abril la supresion de los derechos sobre lana y algodón. La modificación de los aranceles la formula de este modo: las lanas en general, algodón ó lana, procedentes de puntos no europeos, serán libres de derechos; pero si proceden de puntos europeos pagarán tres francos por cada cien kilogramos en buques franceses, y cinco francos en buques extranjeros. Modifica igualmente los aranceles sobre materias tintóreas y productos químicos. Las primas que se pagaban para la esportacion quedaran suprimidas: las referentes á hilados de lana y algodón en el plazo de dos meses, y las respectivas á tejidos de lana y algodón en el de tres meses.

Madrid 20 de febrero.

El Excmo. señor ministro de la Gobernacion al Excmo. Sr. Gobernador civil de Barcelona:

«Ayer 19, á las once de la mañana, no ocurria novedad en el campamento.»

Lo que se anuncia para la debida publicidad.

—Se asegura que están entregadas ya á los marroqueses las proposiciones de paz.

Ha llegado el general Lemery y ha traído dos banderas conquistadas á los moros.

Han sido echados de Tetuan los paisanos españoles vagamundos.

Nápoles 14.—200 soldados del ejército de Pianelli han sido presos por causas políticas. Ayer se enviaron cuatro hospitales de sangre al ejército. Tambien se ha enviado dinero á Trieste para hacer enganches.

Paris, 21 de febrero.

El *Monitor* publica una circular de M. Billaut, ministro del Interior, en que dice que es ya tiempo de poner fin á las tentativas de agitacion sobre la cuestion romana, y encarga á los prefectos que prohiban la circulacion, con arreglo á la ley y las instrucciones, de los escritos y folletos cuya publicacion no esté autorizada.

Manifiesta que el Consejo de Estado entende-

rá de los abusos que se cometan en el púlpito y recomienda á los prefectos que den muestras al par que de moderacion de firmeza.

El Emperador, termina diciendo, quiere para la religion paz y libertad.

Marsella 21 de febrero.

Roma 18.—25 diputados ingleses católicos han enviado una protesta de fidelidad á la Santa Sede, lo cual ha causado á Su Santidad una viva satisfaccion.

El ejército revolucionario recibe refuerzos. El archiduque Maximiliano ha enviado al Soberano Pontífice 2000 capotes y media batería de artillería.

Madrid 20 de febrero.

La *Gaceta* publica la relacion de lo ocurrido en Melilla.

Los moros se preparaban para cañonear esta plaza, y Buceta, convaliente, conquistó las posiciones con 31 bajas. Fortificólas y se retiró empeorado de salud, confiándolas al teniente coronel del provincial de Granada.

Los moros en gran número reconquistaron las posiciones; volvió Buceta y logró recobrar algunas, retirándose con 182 bajas.

La culpa se atribuye á descuido del teniente coronel.

Paris, 20 de febrero.

El *Monitor* de esta mañana publica una circular de M. Rouland, ministro de Cultos, á los Arzobispos y Obispos recordando las leyes, costumbres é independencia de los Estados, y la libertad que el Emperador ha concedido á la Iglesia desde 1849. Refiere que las disensiones que median entre el Emperador y el Padre Santo no se rozan con las cuestiones religiosas, sino solamente con las temporales, y dice que seria una falta deplorable para la religion el escitar discordias civiles.

El ministro da las gracias á la inmensa mayoría del clero por haber evitado semejantes escollos; pero algunos eclesiásticos, añade, abusan de la Cátedra del Espíritu Santo para hacer alusiones injuriosas y dirigir provocaciones culpables. El pais, dice, reprueba tales arrebatos. El ministro cuenta que los obispos harán cesar esto, pues si el clero debe veneracion al Padre Santo, debe tambien respeto y fidelidad al Emperador.

El Emperador, termina diciendo M. Rouland, tendrá siempre una satisfaccion en proteger al clero, pero quiere sostener enérgicamente el cumplimiento de las leyes, y espera firmemente que el Episcopado llenará su mision de orden, paz y conciliacion.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

† S. Matias, apóstol y Sta. Erena virgen, y San Cesareo confesor.

Cultos.—Para mañana sábado.—En S. Gerónimo se celebra la festividad del apóstol S. Matias, cantándose á las diez de la mañana la misa mayor en cuyo ofertorio predicará D. Juan Pujol Pro. y á las cuatro de la tarde se hará el ejercicio de la buena muerte con música.—Se puede ganar indulgencia plenaria en forma de jubileo.

En S. Francisco de Asis continua el triduo. A las seis y media la tarde se rezará la Corona; acto continuo habrá el sermón que dirá D. Domingo Alzina Pro. franciscano y luego se hará la estacion y se reservará.

En S. Miguel al anochecer la música cantará la Corona de la Sma. Virgen.

En la iglesia del Sto. Hospital General al anochecer habrá el segundo dia del septenario de Ntra. de la Soledad y predicará D. Juan Angelo Torrens Pro.

En S. Jaime al anochecer tendrá lugar la devocion que todos los meses se practica en memoria del nacimiento de Ntro. Sr. Jesucristo.

En Sta. Cruz al anochecer se practicará igual devocion.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN RIFA

EXTRAORDINARIA EN FAVOR DEL
BIZARRO EJERCITO EXPEDICIONARIO

DE AFRICA.

La comision de señoras creada en Barcelona al efecto de procurar recursos en beneficio del mismo, acaba de obtener del gobierno de S. M. una señalada muestra de deferencia con la autorizacion que ha recibido por Real orden de 30 de noviembre último publicada en los periódicos de esta capital, para efectuar dicha rifa.

Al solicitarla lo hizo esta comision con el fin de establecer un medio de contribucion voluntario, al alcance de todas las fortunas, de manera que cada cual pueda contribuir con su óbolo para un objeto tan patriótico, sin ostentacion, jactancia, odiosidad ni escrúpulo de ninguna especie.

La comision no necesita excitar el entusiasmo del pais porque el objeto es santo y nadie dejará de contribuir en poco ó en mucho para recompensar á tan valerosos soldados, que esponen su existencia para vengar el honor nacional, que derraman su sangre sacrificándola gustosos en aras de la patria, y que dejan tal vez á sus familias desgraciadas, huérfanos y necesitados, al solo amparo de los generosos y caritativos españoles.

BASES Y CONDICIONES DE LA RIFA.

El máximo de billetes será de 300,000 numerados desde el 1 al 300,000.

Cada billete vale **Rs. 4 uno.**

Los premios ó suertes, si se expenden todos los 300,000 billetes, serán:

Primer premio.—Una bala de cañon de oro de valor Rs. 100,000. Lo ganará el primer número que salga.

200 premios de una bala de cañon de plata, cada uno de valor Rs. 300. Ganará un premio de estos cada uno de los 200 números que salgan despues del primero.

100 premios de objetos varios de productos del pais de valor cada uno proximately Rs. 200. Ganará un premio de estos cada uno de los 100 números que salgan despues de los anteriores.

Ultimo premio.—Una bala de cañon de oro de valor Rs. 20,000. Lo ganará el último número que salga.

Total 302 suertes ó premios.

Estos premios disminuirán en la proporcion ó valor correspondiente, si se vendieran menos billetes de los 300,000 que sirven de base á esta Rifa, y en consecuencia solo entrarán en sorteo los billetes que se hubiesen emitido.

El sorteo será luego que se hayan ven-

dido los 300,000 billetes expresados, ó antes si así lo acordare la autoridad superior de la provincia; de todo lo que se dará el oportuno conocimiento al público

El sorteo se verificará á puerta abierta presidido por la autoridad, y con todas las formalidades y escrupulosidad requeridas.

Se publicarán los números premiados y suertes que les correspondan y dias del pago de los mismos, para el debido conocimiento de los interesados.

A las personas que tomen desde 100 billetes á 300 se les abonará 4 por 100 pagando en el acto su importe; de 301 á 700 el 5 por 100 con id; de 701 en adelante el 6 por 100 con id

El encargado en esta ciudad D. Pedro Sans y Serra, que ha admitido á tan laudable objeto la espendicion de los billetes de esta rifa, se ha unido con los Sres. Figueras Vilar y Compañía que lo harán sin ninguna clase de retribucion en sus propios establecimientos, de cuesta nueva de Sto. Domingo núm. 21 y plaza de las Copiñas núm. 80.

Venta.

En la tienda calle de la Capellería núm. 78 hay de venta un gran surtido de colchas de primera clase segunda y tercera, é igualmente flasadas de algodón y telas de hilo á precios sumamente módicos.

Alquiler.

Inmediato al oratorio de la *Bona-nova* hay una casa de campo con las comodidades necesarias para una regular familia, que está por alquilar. Darán razon en la imprenta de este periódico.

Otro.

Está para alquilar el establecimiento público situado en el Molinar de Levante, predio *Son Onofre*, calle de S. Juan, titulado *Casa de Recreo*. Darán razon en el Café de Costa detras de la Pescadería.

Otro.

Se halla para alquilar una cochera en la calle del *Sitar*, darán razon calle de los Angeles número 8.

Gran Barato.

Teniendo que marchar para su pais, el dueño de la tienda de la cuesta de la pescadería, casa de madera, ofrece al público una grande rebaja en sus géneros, que son los siguientes, paños de varias clases, castores, cueros satenes; tambien encontrarán género para raglanes y castor negro á 6 rs. palmo y paño negro y café para capas á 4 rs. palmo.—Se advierte que solo, permaneceremos en esta 8 dias.

Plantas de Morera.

Se venden en el peso de la paja núm. 62 manzana 17, y en Algaida en casa de D. Guillermo Monar.

Baratura, novedad y filantropía.

En el acreditado establecimiento de la Bella Barcelonesa de Figueras, Vilar y Compañía plaza de las Copiñas núm. 1 en el cual se espenden los géneros de sedería laneria y corbatería, han recibido un elegante surtido de corbatas, las mismas que por 15 dias el beneficio de dichas corbatas del precio de fábrica lo destinan la mitad en socorro de los heridos de la guerra de África cuyo producto será entregado á la municipalidad de Palma.

Al anunciar el artículo solamente de corbatas lo hemos hecho, porque la mayor parte de la juventud puedan hacer un socorro á nuestros valientes, sin grávamen y al alcance de todas las personas, pues que este artículo lo tenemos desde el ínfimo precio de 2 rs. hasta 40.

Aviso.

Hay para vender un carreton con todos sus arreos como igualmente los de su caballería, unos estantes de una tienda y un mostrador en perfecto estado. Tambien hay de venta una porcion de bronce fina de oro, plata y de colores. Darán razon en la calle de los Holmos núm. 59.

Otro.

En la tienda de Francisco Roca, situada en la *Llongeta* se ha recibido un gran surtido de libritos de fumar, de los llamados de nitro y otras clases. Todos son de superior calidad y de las mas acreditadas fábricas de Alcoy, como las de Ridaura, Botella y demas, cuyos productos ventajosamente conocidos en esta ciudad son apreciados como se merece. Asi pues, las personas que gusten surtirse, en esta tienda encontrarán las marcas de *El Caballo*, *La Campana*, *El Pés*, *El Barómetro*, *La Llave del saber*, *La Palma* y otros. Igualmente se encontrarán cerillas fosfóricas de todas dimensiones á precios equitativos, y un surtido de cofres de diferentes tamaños adecuados para la extraccion de calzado ó otros objetos.

Otro.

Se han recibido ejemplares del Anuario económico-estadístico de España, obra utilísima para toda clase de personas y que ofrece datos estadísticos sumamente curiosos. Dichos libros se venden al ínfimo precio de 6 rs. cada uno y las personas que gusten adquirirlos podrán entenderse con el portero mayor del Gobierno de esta provincia D. Francisco Palmer.

Ganga.

Teniendo que trasladarse el dueño de la Confitería Suiza sita en la Cuesta nueva de Sto. Domingo al café de Oriente en el Borue, se tras-pasa dicha confitería con todos sus enseres. La persona que le acomode podrá acercarse al citado establecimiento y tratara con su dueño.

Venta.

Se venden dos coches antiguos, un omnibus y una carretela modernos, una galera y varios juegos de guarniciones, todo á precios equitativos. Dará razon D. Eloy Miró, que vive calle del angel frente á Sta. Eulalia núm 8 piso 2º.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA
Cerca del Correo

J. V. S.
Juan Villalonga